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Raciocinio espacial ou visualizacao???

Visualizacao

e “a capacidade, o processo e o produto da criacao, interpretacao, uso e
reflexao sobre desenhos, imagens, diagramas, na nossa mente, no papel ou
com ferramentas tecnologicas” (Arcavi, 2003)

» todos os processos de construcao e transformacao de imagens visuais e
mentais, bem como de representacoes de natureza espacial que estao
implicadas na atividade de “fazer matematica” (Presmeg, 2006)

 a visualizacao pode apoiar o raciocinio, mas tem funcdes mais limitadas:
representar informacao para ilustrar uma afirmacao ou apoiar a exploracao
heuristica de uma situacao complexa, mantendo a consciéncia do seu
carater subjetivo (Duval, 1998)



Raciocinio espacial ou visualizacao???

* Visualizacao é a “atividade de raciocinio baseado no uso de
elementos visuais ou espaciais, tanto mentais como fisicos,
desenvolvida com vista a resolucao de problemas ou demonstracao
de propriedades” (Gutiérrez, 2006)

* Raciocinio espacial é “capacidade de ‘ver’, analisar e refletir sobre
objetos espaciais, imagens, relacdoes e transformacodes. O raciocinio
espacial inclui gerar imagens, analisa-las para responder a questoes
sobre elas, transformar e operar sobre imagens, e manter as imagens
ao servico de outras operacoes mentais”. (Battista, 2007)
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Frascos de perfume

Os frascos representados nas figuras tém algum perfume, mas apenas um deles
nao esta meio cheio. Os frascos das figuras 1 e 2 tém o liguido exatamente a meio
da altura. O frasco da figura 3 tem o liquido abaixo do meio da altura. O frasco 1 é
cilindrico e os outros dois sao compostos por troncos de cone.

Todos os frascos estao representados por uma vista de frente, todos tém a mesma
altura e as bases e os topos tém igual largura.

Um dos frascos nao esta a meio. Qual é?

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3






Tipos de resolucoes do problema

Fundamento da

Operacoes realizadas

Correcao

resolucao
Com base nas

relagdes espaciais

fornecidas

Recorre a decomposicao da
figura e a simetria (1)

Resolucao exata

Recorre a decomposicao e
recomposicao (1)

Resolucao por aproximacao

Com base em

relagcdes percecionadas

Observacao (1)

Resolucdo sem sucesso

Com base em

relacdes métricas

Obtencao das medidas

Recurso a formula de volume do
tronco do cone

(3)

Resolucao por aproximacao
com sucesso (2)

Resolucao sem sucesso (1)
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Com base nas relacdes metricas
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Com base na decomposicao e recomposicao

(Des)construir
De/Recompor
Para ver qual dos frascos néo se encontrava a meio, primeiramente o grupo
decidiu repartir cada uma das figuras (figura 2 e 3) como se encontra a figura 1, ou Interpreta r
seja, um retangulo ao alto. De seguida, dividiu-se as figuras em formas geométricas, Com parar
na parte onde se encontrava o liquido e depois na outra parte, colocamos essas @
mesmas figuras para ver se preenchia o espaco. A <

Assim, na figura 2 é possivel visualizar que o frasco de perfume néo se

encontra a meio, uma vez que, apés a colocacdo das formas geométricas este néo
se encontrava totalmente preenchido.



Com base na decomposicao e simetria

Dividimos, deste modo, 0 hexagono irregular em vérias partes, que sao, por sua vez,
poligonos: Retangulos, triangulos e trapézios. No entanto, ndo chegamos a nenhuma
conclusio e, por isso, decidimos cantinuar a explorar a figura, fracando segmentos de reta.

De seguida, depois de tracar os segmentos de reta AF e BC, reparamos que a parte
a azul representa metade do poligono ABCDEF:

Sendo FC um eixo de simetnia, que corresponde, tambem, ao limite superior do
liquido do frasco.

Se o frasco € composto, ainda, por uma area que corresponde aos tridngulos a
amarelo e como essa parte do frasco se encontra vazia, entao, o frasco tem mais espaco
vazio do que chelo.




Com base na decomposicao e simetria

Alterar
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De seguida, depois de tracar os segmentos de reta AF e BC, reparamos que a parte
a azul representa metade do poligono ABCDEF:

Sendo FC um eixo de simetria, que corresponde, também, ao limite superior do

liquido do frasco.

Se o frasco e composto, ainda, por uma area que corresponde ao0s tridngulos a
amarelo e como essa parte do frasco se encontra vazia, entao, o frasco tem mais espaco

vazio do que cheio.




Generalizar e justificar, o papel do RE

Generalizar G

* |dentificar pontos comuns em casos * investigar familias de

diferentes configuracoes para encontrar
regularidades e invariantes

» estender uma afirmacao além do
dominio em que foi originada

Lannin, Ellis e Elliot (2011) Whiteley, Sinclair e Davis (2015)



Generalizar e justificar, o papel do RE

Justificar °

» sequéncia l6gica de afirmacdes, com * envolve, frequentemente,
base em conhecimento ja estabelecido, explicagdes do porque,
de forma a chegar a uma concluséo. quando e como

* deve conter linguagem geral que

demonstre que se aplica a mais do que
um caso particular

* No contexto do ensino deve estar
assoclado ao investigar o porgqué

Lannin, Ellis e Elliot (2011) Whiteley, Sinclair e Davis (2015)



Generalizacao da soma dos angulos internos

de um poligono

CP‘-Q” A S Sooenc A0S B\m%xmc
A

0o
o

O%

ey

L o

A,
W M

CO Mensol | Poarae Calounox SN
A Gua oGk poOw gmo CONUU L
fQaos ool Rigaeae AU«
2. 00 ssjoy Mo caso 40

Ve

oOMNOS  ARD PO 6 -2 (4.




Justificacao da soma dos angulos internos de
um poligono

... Usa uma das figuras e completa a justificacao recorrendo ainda a
outras relacoes que ja tenhas estabelecido.

& a



Justificacao da soma dos angulos internos de

9. o elst, Sabendo que a soma dos dngulos internos

de um trigngulo é 180° conseguimos

I".I "'“---}. descobrir a soma dos éngulos internos do
f ﬁ:,w /;’ | poligono. Neste caso, conseguimos dividir
- :
Vd | , o .

este poligono em 4 tridngulos, ou seja, se

-"‘EI:"\'\II' f .-"-E'-‘D __IL o
—— },,f 4 multiplicarmos 180 por 4 obtemos a soma

ABS :fﬂ; -3) = Yo dos dngulos internos do poligono.

180(n - 2)




Justificacao da soma dos angulos internos de
ijgono

um po

180n — 360

180n — 360




Justificacao da soma dos angulos internos de
ijgono

um po

480 x 6 = 1080°
A0S0 - azo = 3ae°
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aaif'u

180(n —2) =180n - 360
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Generalizar e justificar com classes de solidos

2n
“Porque é

sempre par”

3n
o 4
Porque e

sempre o triplo”
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Tarefa Solidos Platonicos Truncados

Cubo truncado

Cubo



b = O

Tetraedro Tetraedro

- Tarefa Solidos Platonicos Truncados

1
0 = @

Hexsedro Cibo
truncadoe
1 3. Estabelece as seguintes relacdes e procura
' justifica-las.
D = )

a.Qual a relacao entre o numero de vértices

Ocaedro Octaedro
1 s do solido original e do sélido truncado?
— | , ,

% =) b.E entre o numero de faces:

Dodecaedro Dced,c c.E de arestas?

truncado



https://geometra.es/solidos-arquimedianos/
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Tarefa Solidos Platonicos Truncados

Numero de arestas dos soélidos platonicos antes e depois de truncar

truncado

cubo | tetraedro | octaedro | icosaedro |dodecaedro
Sélido
o 12 6 12 30 30
original
Sélido
36 18 36 90 90



https://geometra.es/solidos-arquimedianos/
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Tetraedro

- Tarefa Solidos Platonicos Truncados
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arefa Solidos Platonicos Truncados

A = Ao + Vo x Aconvergentes num veértice

-,
& =
Dodecaedio

Dodecaedro

truncado

Entao sao 90?! Nao pode ser! Numero de
vértices, s3o 20. E 20 vezes 3 mais 30.
Percebes porqué? As [arestas] ja existentes
[30], e depois € o numero de vértices que é
20, vezes o numero de arestas que converge
num vértice.

Ent3ao é 90.



Tarefa Solidos Platonicos Truncados

Generali
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Tetraedro

RE noutros niveis de ensino o

|cosaedro trunc



RE noutros niveis de ensino

Cubo porque se nas partes
a preto escuro ndo
cortdssemos todas as
faces ficavam quadradas
com 3 faces concorrentes

num vertice

/.2ano




RE noutros niveis de ensino

Dodecaedro. Os lados
azuis sdo triangulos
porque cada vertice tem 3
lados concorrentes e tem
10 lados porque é o dobro
da figura original

/.2ano




RE noutros niveis de ensino

Sobre as piramides
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A resposta apresentada numa aula de 2.° ano de Cristina Morais

O numero de vertices é
sempre igual ao das faces. O
numero das arestas de cima
e sempre igual ao numero
de arestas de baixo. O
numero de arestas é sempre
par.

2.2 ano




RE noutros niveis de ensino

Sobre a igualdade entre o n2 de faces e
vértices
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A resposta apresentada numa aula de 2.° ano de Cristina Morais

Sim porque na pirdmide
hexagonal tem seis faces ao
lado uma face em baixo no
hexagono tem seis veértices e
no topo tem um.

2.2 ano




RE noutras outras areas

* Constitui um ponto de acesso, uma primeira oportunidade de
participar na atividade matematica

Goldenberg, Cuoco e Mark (1998)

* correlacao positiva entre a capacidade de raciocinar espacialmente e
o desempenho em matematica e nas disciplinas STEM

Whiteley et al. (2015)



RE noutras outras areas
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RE noutras outras areas

Trés representacdes de uma molécula de etano, Francis e Whiteley (2015)



RE noutras outras areas




RE noutras outras areas




Concluindo...

* RE na compreensao de conceitos e resolucao de problemas
* RE na realizacao de generalizacoes e justificacoes

* RE na construcao e interpretacao de representacoes
 “espacializar o curriculo” (SRSG, 2015)

e Raciocinio espacial ... para responder a questoes... (Battista, 2007)



https://www.youtube.com/watch?v=7ZVyNjKSrOM Steve McCurry



https://www.youtube.com/watch?v=7ZVyNjKSr0M

Obrigada!

Amato Lusitano




Justificacao da soma dos angulos internos de

480 xe = 1080°
A0BQ - e:t A24°




